

# КИЗЛЯРСКАЯ



# ПРАВДА

№29  
(14686)  
четверг,  
21 июля  
2022 года

ИЗДАЁТСЯ С 7 ИЮЛЯ 1917 ГОДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

**НОВОСТИ****Самый большой в России  
мультимедийный фонтан  
запустили в Дагестане**

Торжественное открытие самого большого в России интерактивно-мультимедийного фонтана состоялось 16 июля в Дербенте.

Фонтанный комплекс представляет собой двухъярусное сооружение с большими водными лабиринтами и водным экраном, на котором будут транслироваться изображения и светомузыкальное шоу. Площадь фонтанного комплекса составляет 4715 кв. м. Уникальным элементом фонтана стал мощнейший залп воды из более чем 2214 форсунок и почти 1500 прожекторов. Струи воды достигают 30 метров. Фонтан работает в статическом и в одном из пяти динамических режимов. Он оформлен с соблюдением местных художественных стилей.

**Стартовала регистрация  
на участие в Международном  
форуме «Каспий-2022»**

С 12 по 17 сентября в Дагестане пройдет Международный молодежный форум «Каспий-2022». Образовательная программа форума разделена на 5 направлений: патриотическое воспитание, добровольчество, управление проектами, медиа просвещение и информационная безопасность и ПроЛидерство. В рамках форума планируется Всероссийский конкурс молодежных проектов, победители которого смогут получить до 500 000 рублей на реализацию своих проектов.

Регистрация на участие в форуме осуществляется до 25 августа в АИС «Молодежь России» по ссылке: <https://myrosmol.ru/event/101879>.

**Традицию поднятия флага  
введут во всех школах Дагестана  
с 1 сентября**

В новом учебном году каждая неделя во всех школах страны будет начинаться с церемонии поднятия государственного флага и исполнения гимна. Такая практика призвана формировать чувство патриотизма и гражданственности у подрастающего поколения. Образовательные организации будут обеспечены государственными символами в рамках федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование».

**В Дагестане в 2022-2025 годах  
планируют построить  
55 новых детских садов**

В Республике Дагестан до 2025 года включительно планируется завершить строительство 55 детских садов на 7 888 мест, в том числе благодаря реализации нацпроекта "Демография".

Доступность дошкольного образования для детей от двух месяцев до восьми лет, по данным федеральной информационной системы доступности дошкольного образования, на 1 июля 2022 года составляла 87,9%. В очереди на зачисление до сих пор остаются свыше 15 тыс. детей.

В республике функционируют 1 133 образовательные организации, реализующие программы дошкольного образования. Всего дошкольным образованием охвачено более 111 тыс. детей.

Среди ключевых целей нацпроекта "Демография" - поддержка семей с детьми, увеличение ожидаемой продолжительности здоровой жизни, снижение смертности населения старше трудоспособного возраста, формирование в обществе культуры здорового образа жизни, а также мотивации на отказ от вредных привычек и регулярные занятия спортом.

**Новые штрафы за выброшенный  
из машины мусор**

С 15 июля за выброшенный из машины мусор физические лица заплатят от 10 до 15 тысяч рублей, должностные - от 20 до 30 тысяч, юридические - от 30 до 50 тысяч рублей. В случае повторного нарушения размер штрафа вырастает вдвое.

Новая штрафная санкция также предусмотрена и для грузовых машин. В этом случае сброс мусора в неположенном месте обойдется гражданину и должностному лицу в 60-80 тысяч рублей, а юрлицу - в 100-120 тысяч рублей. При повторном нарушении с использованием грузового транспорта должностным лицом машину могут конфисковать.

**Поздравляю!**

Уважаемые кизлярцы! Сердечно поздравляю вас с Днём Конституции Республики Дагестан!

День Конституции – это важнейший государственный праздник гражданского мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости.

Конституция является ядром всей правовой системы государства и определяет смысл и содержание других законов, символизирует единство многонационального дагестанского народа и его верность Конституциям Дагестана и России, является непререкаемым авторитетом для всех ветвей и уровней власти, основой для их деятельности. Знать и уметь применять главный закон нашей республики – это норма цивилизованной жизни, мощный рычаг для повышения ее качества.

Закрепленные Конституцией права и свободы являются необходимыми предпосылками обеспечения условий достойного существования личности, экономических и социальных преобразований.

На протяжении уже многих лет Основной закон Республики Дагестан является прочной правовой базой, фундаментом нашей жизни. И с каждым годом всё глубже осознается необходимость строгого следования Конституции как со стороны государства, так и со стороны граждан республики.

Развиваясь вместе со всей страной, мы все более полно используем мощный созидательный потенциал нашей Конституции для консолидации общества, сохранения в нем мира и стабильности.

Нам всем предстоит еще многое сделать для кардинального улучшения качества жизни людей, дальнейшего развития экономики, культуры, социальной сферы, благоустройства нашего города. Успех в решении этих важнейших задач зависит от каждого из нас, от нашего труда, достойного служения Отечеству.

С праздником вас, дорогие кизлярцы! Желаю всем мира и счастья, крепкого здоровья, уверенности в завтрашнем дне и новых достижений на благо Дагестана и России!

Глава ГО «город Кизляр»

А. ШУВАЛОВ

**С праздником!**

Уважаемые жители Кизлярского района! Поздравляю вас с государственным праздником – Днём Конституции Республики Дагестан.

26 июля 1994 года Республика Дагестан приняла Основной закон – Конституцию РД и закрепила государственный статус единства и целостности Дагестана, сформировав демократические институты, гражданское общество и системы местного самоуправления. Конституция закрепила статус Дагестана как единой, неделимой части Российской Федерации и объявила права и свободы граждан.

Многие сегодняшние достижения стали возможными благодаря выверенному механизму Конституции, закреплённым принципам свободного и прогрессивного развития, высокого престижа семьи, духовно-нравственных ценностей, бережного отношения к нашей исторической преемственности, культурному наследию.

Вместе с республикой и многонациональный, дружный Кизлярский район достойно работает, учится и создает, добиваясь того, чтобы принципы, закреплённые в Конституции РД, стали нормой нашей жизни.

День Конституции РД – это общенациональный праздник нашего единства, сплоченности, дружбы и уважения друг к другу. Дал каждому из нас – бережно относиться к Конституции, уважать ее, как уважаем нашу страну, нашу историю и наши достижения.

В этот праздничный день желаю вам мира и добра, счастья и здоровья, благополучия и достатка! Пусть этот праздник придаст вам новые силы в достижении поставленных целей!

Глава МР «Кизлярский район»

А. МИКИРОВ

**СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:****В КИЗЛЯРЕ  
ВСТРЕТИЛИ  
ВОЕННОСЛУЖАЩИХ  
СТР. 2****РОДНЫЕ БЕРЕГА:  
ОБНОВЛЕНИЕ  
НАБЕРЕЖНОЙ  
СТР. 2****КУРСАНТЫ  
ДОСААФ  
ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ  
В КАЗАЧЬИХ ИГРАХ  
СТР. 4****ЮНАРМЕЙСКОЕ  
ЛЕТО  
СТР. 4****НАШ ДОКТОР  
СТР. 5****ИНСУЛЬТ –  
ГЛАВНОЕ  
НЕ МЕДЛИТЬ  
СТР. 6****КИЗЛЯР  
И КИЗЛЯРЦЫ  
СТР. 7****ЭМК  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЁМ  
СТР.9****ОБЪЯВЛЕНИЯ,  
АКТУАЛЬНАЯ  
ИНФОРМАЦИЯ  
СТР. 13**

## В Кизляре встретили военнослужащих

В воскресенье, 17 июля, в Кизляре встретили военнослужащих, принимавших участие в спецоперации на Украине. Их не было дома больше четырех месяцев. Матери, отцы, жены, дети, близкие родственники прибыли в воинскую часть 5389 на встречу со своими родными. Все готовились, детей можно было увидеть с шарами, флажками и в футболках с российской символикой. Пришли встретить земляков и рядовые кизлярцы, выстроившись вдоль дороги, по которой колонна заезжает в часть.



- Мы сына встречаем! Сына! — не дожидаясь вопроса, увидев журналистов, радостно закричала красивая женщина в большом платке. Она обнимала родных, приехавших с ней, маленьких внуков. Одна из девочек держала букет из домашних роз,

обернутых в бумагу, и спросила — его папе отдать? «Нет, всем, кто из машин будет выходить, всем цветы вручай!» — так же громко и радостно ответила эта милая женщина.

Колонна автомашин уже приближалась к части, и все,

кто собрался под палящим солнцем, не сетовали ни на жару, ни на ветер, который уносил то и дело шарики в небо, ведь все были счастливы встретить своих друзей, близких, соседей, земляков, аплодировали, кричали «ура!» и спешили вслед за колонной, чтобы, наконец, обнять дорогих сердцу людей.

Вернувшихся с Украины военнослужащих, участвовавших в проведении специальной операции, тепло поприветствовал председатель Собрания депутатов ГО «город Кизляр» Александр Полюшко. От имени главы города Александра Шувалова он выразил благодарность за достойное выполнение воинского долга и пожелал, чтобы всегда из командировок они возвращались живыми и здоровыми.

Военный комиссар городов Кизляр, Южно-Сухокумск и Кизлярского района Рамазан Курамагомедов, врио начальника ОМВД России по г.Кизляру полковник полиции Амирбег Джабраилов также отметили мужество и стойкость дагестанских ребят, которые не раз доказали, что они — настоящие защитники Отечества.

Командир войсковой части



5389 подполковник Шамиль Ахкубеков в свою очередь поблагодарил всех, кто устроил такой праздник для военнослужащих. Он подчеркнул, что семьям сейчас придется непросто, женщины вынуждены решать все проблемы и вопросы самостоятельно, пока мужа, отцы и сыновья служат Родине, поэтому, как подчеркнул Шамиль Асадулаевич, они всегда могут рассчитывать на помощь и поддержку, ведь часть — это тоже, в первую очередь, большая семья.

Военнослужащих по традиции встретили большим румяным караваем, которого без преувеличения хватило на всех, даже на малышей, что не слазили все это время с крепких папиных рук. Под песни в исполнении солистов Центра культуры мамы и жены приглашали своих дорогих мужчин на лезгинку. Ее, как признались военные, они танцевали и вдали от дома, вспоминая свой теплый гостеприимный край.

Оксана ЖУРОВА

### КОМФОРТНАЯ ГОРОДСКАЯ СРЕДА

## Родные берега: обновление набережной

Освоение и улучшение набережных — современный тренд, не обошедший стороной и город Кизляр. Берег реки Терек от базарного моста (ул. Победы) до моста по улице Багратиона ремонтируется с весны текущего года. В результате здесь появилась пешеходная прогулочная зона, установлены фонарные столбы, привезены лавочки, которые предстоит укрепить рабочим в ближайшие дни, также будут установлены урны.



Руководитель Управления капитального строительства г. Кизляра Гаджимурад Истамбулов говорит о благоустройстве объекта так:

- Пешеходная зона по ул.Лермонтова была выбрана по итогам рейтингового онлайн голосования, которое проводилось в 2021 году. Концепцию набережной мы менять не стали. И в советское время, и сейчас она была и осталась пешеходной. Для Кизляра берег — это одно из главных исторических мест. Обновление прибрежной территории в рамках проекта "Комфортная городская среда", превращение ее в современную зону для пешеходов было нашей задачей, решение которой подходит к завершению. Протяженность благоустраиваемой пешеходной зоны около 800 м, работы на объекте выполняет подрядная организация ООО «Фаворит», согласно заключенному по результатам электронного конкурса контракту.

В данном проекте нельзя увидеть сложных дизайнерских решений или не-

обычных материалов. Мы предпочитаем использовать местные долговечные материалы. Цель благоустройства — создать комфортные условия для жителей всех возрастных групп, для полноценного отдыха людей. Какие бы долговечные материалы ни применялись при благоустройстве объектов, необходимо, чтобы жители города бережно относились к установленному оборудованию, а также соблюдали санитарную дисциплину.

Новыми преобразованиями облика Кизляра довольны и горожане.

Так, Валентина Федорова, которая более 70 лет живет в Кизляре, отмечает:

- Как известно, набережная — берег, укрепленный стенкой из бетона, а также улица, идущая вдоль такого берега. А кизлярская набережная на глазах становится благоустроенным общественным пространством, неотъемлемой частью нашего города, где комфортно проводить свободное время.

Джамиля Магомедова, мама четырех детей, делится своими

впечатлениями:

- На обновленной территории мы гуляем каждый вечер. Здесь тихо, безопасно, мы находимся вдалеке от автомобилей и городского шума. Набережная становится любимым местом прогулок для молодых мам с колясками, а вечером и молодежных компаний. В Кизляре мало мест, где можно спокойно отдохнуть на лоне природы, и мы очень рады, что набережная Терка преобразается и становится доступной для отдыха взрослых и детей.

Приоритетный проект "Комфортная городская среда" в Кизляре реализуется с 2017 года, в рамках которого многое уже сделано по благоустройству города, сохранению исторического облика и созданию современной среды для жизни. Впереди новые объекты! Благодаря общим усилиям и слаженному взаимодействию ответственных служб, Кизляр с каждым годом приобретает все более эстетичный вид, становясь комфортнее и красивее.

Гульжана АЛЛАБЕРГЕНОВА

### МОЛОДЕЖЬ

Выпускница Кизлярской гимназии №1 имени М.В.Ломоносова Багинат Ахмедова стала победительницей конкурса «Большая перемена». В качестве приза она получила не только денежное вознаграждение, но и приглашение в поездку к Северному полюсу. Багинат вошла в состав просветительской экспедиции «Ледокол открытий».

## Путешествие к Северному полюсу

«Очень рада, что стала одним из счастливых, которым удалось попасть в это незабываемое путешествие. Я сделаю все возможное, чтобы оно было максимально полезным и увлекательным для меня», — поделилась девушка.

Юных участников экспедиции ждет насыщенная программа. На борту судна их будут знакомить с историей освоения Арктики и уникальной природой северных морей. Они живую пообщаются с известными полярниками, увидят передовые технологии ледокольного флота России, а также высадутся на географической точке северной макушки Земли и установят там российский триколор.

Познавательная морская экспедиция для школьников стартовала 19 июля из Мурманска.

Пресс-служба

Министерства образования и науки РД



## Обладатель гранта

Участник смены «Образование» Всероссийского форума «Территория смыслов» Карим Магомедов из Кизляра стал победителем грантового конкурса. Он получил сертификат на 700 000 рублей на реализацию своего проекта «Патриотический центр «Защита».

Карим — координатор местного отделения Всероссийской общественной организации «Волонтеры-медики» и представитель Молодежного совета при главе г.Кизляра.

Как отметил Магомедов, его проект направлен на формирование досуговой и образовательной деятельности для детей, стоящих на различном виде профилактических учетах, несовершеннолетних из «группы риска» и детей из неблагополучных семей.

«Для этих детей будут проводиться различные патриотические мероприятия, в том числе спортивная игра «Лазертаг», — добавил Карим Магомедов.

Стоит отметить, что во второй смене «Территории смыслов» приняли участие 8 дагестанцев, в том числе пятеро — активисты из нашего города.



Соб. инф.



## СИМВОЛ НАЦИОНАЛЬНОГО ЕДИНЕНИЯ

На 1 курсе СПО специальности "Право и организация социального обеспечения" прошёл кураторский час, посвящённый Дню России. Мероприятие прошло в форме встречи-беседы.

Его гостями были командир инженерно-саперной роты капитан Гасан-Гусейни Сапигулаев, председатель Кизлярского местного отделения общероссийской общественной организации "Российский союз ветеранов Афганистана" Магомеднаби Магомедшарипов, преподаватели: старший преподаватель Али Магомедов, заместитель директора по воспитательной работе Айша Халилова, заведующая отделением СПО, кандидат педагогических наук, доцент Хадиджат Шарбузова, социальный педагог Асильхан Бавбекова, представитель родительского комитета 1 курса Амалия Туманова. Организатором проведения мероприятия была куратор 1 курса Наталья Демешко.

Целью встречи было формирование гражданской позиции, воспитание нравственно-патриотических чувств к нашей великой, многонациональной Родине – России, способствование развитию чувства гордости, любви, уважения к своему Отечеству.

Первокурсникам рассказали, что День России – это один из самых «молодых» государственных праздников в стране. 12 июня 1990 года первый Съезд народных депутатов РСФСР принял Декларацию о государственном суверенитете России, в которой было провозглашено главенство Конституции России и ее законов. К тому времени многие республики СССР уже приняли решение о своем суверенитете, поэтому данный документ принимался в условиях, когда республики одна за другой ста-

новились независимыми. И важной вехой в укреплении российской государственности стало принятие нового названия страны – Российская Федерация (Россия). Именно 12 июня помимо «независимости» Россия обрела и первого президента – в этот день, но уже в 1991 году состоялись первые в истории страны всенародные открытые выборы президента, на которых одержал победу Б.Н. Ельцин. Именно он своим указом в 1994 году придал 12 июня государственное значение, а сам праздник получил название – День принятия декларации о государственном суверенитете России. Позже, для простоты, его стали называть Днем независимости России.

В 2001 году, выступая в Кремле на торжественном приеме по случаю Дня принятия Декларации о государственном суверенитете России, Президент РФ В.В. Путин сказал, что с этого документа начался отсчет нашей новой истории. Истории демократического государства, основанного на гражданских свободах и верховенстве закона. А его главный смысл — это успех, достаток и благополучие граждан. Новое название праздник получил лишь 1 февраля 2002 года, когда в силу вступили

положения нового Трудового кодекса РФ.

В ходе встречи выступающие отметили, что с каждым годом День России все более приобретает патриотические черты и становится символом национального единения и общей ответственности за настоящее и будущее нашей Родины. Это праздник свободы, гражданского мира и доброго согласия всех людей на основе закона и справедливости.

**А. АСКЕРОВ,**  
кандидат исторических наук,  
доцент филиала ДГУ в г. Кизляре



## Курсанты Кизлярской автошколы ДОСААФ России приняли участие в казачьих играх

Культура терских казаков является неотъемлемой частью культуры Республики Дагестан и всего Северного Кавказа. Уникальным явлением казачьей культуры являются казачьи игры – широкомасштабные состязания, часто устраиваемые по различным поводам: календарным праздникам, проводам и возвращению из похода, свадьбам. На казачьих играх демонстрировали военную выучку и дух казаков.

В настоящее время казачьи игры являются эталоном традиционной воинской культуры казаков, помогают сохранить исторические корни, ценность и традиции казаков.

5 июля 2022 года на городском стадионе г. Кизляра прошли казачьи игры, организованные Министерством по национальной политике и делам религии Республики Дагестан, местным отделением ДОСААФ России Республики Дагестан и

ГБУ РД «Республиканский казачий центр в г. Кизляре».

Цель состязаний – возродить интерес к старинным видам физической культуры, воинским упражнениям и массовому спорту, характерному для культуры юга России. В данных мероприятиях участвует казачья молодежь и молодежь различных этнокультур, что способствует укреплению и воспитанию молодежи в патриотическом духе.

В казачьих играх приняли участие четыре команды – команда от местного отделения ДОСААФ России г. Кизляра и Кизлярского района и первичной организации Кизлярской автошколы ДОСААФ России; команда станции Александровской, команда кизлярской гимназии № 6 и команда города Кизляра.

В торжественном строю участников поздравили представители Министерства по национальной политике и делам религии Республики Дагестан и директор ГБУ РД «Республиканский казачий



центр в г. Кизляре» А. Боронин, который пожелал участникам хороших спортивных успехов.

Заместитель начальника по УПЧ Кизлярской автошколы ДОСААФ России Т. Аликберу также поздравил всех участни-

ков и пожелал им здоровья и успехов во всех их начинаниях, подчеркнув, что казаки стояли и будут стоять на страже рубежей страны и охране границы.

В программу казачьих игр вошли следующие этапы: рубка

шашкой, стрельба из пневматической винтовки с упора, стрельба из лука, работа с арапником. Итоги подводились в личном зачете каждого участника.

Курсанты Кизлярской автошколы ДОСААФ России заняли следующие места:

- Гусейн Гусейнов – 1 место в стрельбе из пневматической винтовки;
- Абубакар Гасанов – 2 место в стрельбе из пневматической винтовки;
- Расул Гаджимагомаев – 2 место во владении шашкой;
- Магомед Исаев – 3 место во владении шашкой и в стрельбе из лука.

Подводя итоги можно сказать, что казачьи игры закаляют характер и воспитывают у молодежи готовность встать на защиту великой России.

**Н. ГРАБКО,**  
секретарь учебной части  
Кизлярской автошколы  
ДОСААФ России

## Юнармейское лето

Юнармейский гвардейский отряд «Юный десантник» Кизляра в полном составе побывал в военно-патриотическом профильном лагере «Патриот», дислоцирующемся на территории Буйнакского района.

В данном лагере юнармейцы проходили подготовку по военно-патриотическому воспитанию с изучением военно-прикладных дисциплин, стрелковую, тактическую подготовку (тропа разведчика), горную подготовку, а также общеобразовательную подготовку по истории России и Дагестана.

Проводились занятия, игры, связанные с развитием оперативного логического мышления в чрезвычайной обстановке, уроки оказания первой медицинской помощи пострадавшим.

Ребята выезжали на полигон, где проходили предпрыжковую подготовку с последующим совершением прыжка с парашютом. Юнармейцы совершали и ранее парашютно-десантную подготовку с выброской. Ведь цель и задача отряда — профильная подготовка и развитие юнармейцев, желающих поступить в РВВДКУ им.В.Ф.Маргелова (Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище).

От лица нашего отряда хотим выразить огромную благодарность Главе Дагестана Сергею Меликову, президенту федерации парашютного спорта Руслану Абдуллатипову, благодаря которому наш отряд проходит подготовку по парашютно-десантной подготовке, начальнику Центрального штаба РД Джавидину Джамиеву, главе ГО «город Кизляр» Александру Шувалову, заместителю главы администрации ГО «город Кизляр»

Ирине Дробот за поддержку и активное участие в развитии юнармейского движения и гвардейского отряда «Юный десантник», — говорит организатор и руководитель отряда Эльдар Кадиев.

Стало известно, гвардейцы военно-патриотического отряда «Юный десантник» Кизляра одержали победу в историческом квесте «Внуки Победы». Победители и призеры получили памятные подарки. Патриотические игры проходили на базе буйнакского колледжа безопасности жизнедеятельности населения. Инициаторами выступили патриотическое движение «Бессмертный полк» по республике и колледж.

«В буйнакском колледже не первый год проводятся военно-патриотические, спортивные, учебно-тактические мероприятия, встречи с профессиональными спасателями, заслуженным преподавательским составом. Помимо участия в играх наши юнармейцы принимают участие в экскурсиях, знакомясь с деятельностью МЧС. Будущим защитникам Родины рассказывают о профессии спасателей», - поделился Эльдар Кадиев.

А сейчас активисты движения участвуют в форуме «Молодая гвардия» в Крыму, где проходят профильные занятия по линии Министерства обороны, изучение военно-прикладных наук и многого другого, что пригодится как в жизни, так и в чрезвычайных ситуациях по оказанию помощи и эвакуации пострадавших из опасных очагов.

Соб. инф.



ЮБИЛЕЙ

# НАШ ДОКТОР

22 июля свой юбилей отмечает наша кизлярочка, которая предана этому маленькому городу, и своим трудом день ото дня, год от года, старается сделать его жизнь лучше, а его жителей – здоровее. Ее и знакомить с читателями не нужно, ведь Валентину Федоровну Грубу знают все.

Родилась она в Кизляре в семье служащих. Отец, Федор Корнеевич Бондаренко, профессиональный связист, до выхода на пенсию руководил линейно-техническим узлом связи (сейчас ЗУС). Мать Евдокия Алексеевна Бондаренко, выпускница Кизлярской медицинской школы, всю свою трудовую деятельность связала с Центральной районной больницей и, будучи медсестрой хирургического кабинета поликлиники, работала под руководством известного в Дагестане хирурга Е.И. Осипова.

Мир медицины манил нашу героиню и проверял на прочность... После окончания восьмилетней школы №4 и средней школы №2 в мединститут поступить не получилось, вступительные экзамены завалены, но от цели никто отказываться не собирался. «Хочешь быть врачом – познай медицину с труда санитарки», - слова отца стали призывом к действию и началу работы в инфекционном отделении ЦРБ, а зав.отделением Прасковья Афанасьевна Шандыбина стала первым наставником.

Путь в заветную педиатрию проходил через учебу в Астраханском государственном медицинском институте, куда Валентина Федоровна поступила в 1970 году, и с легкостью и большим вовлечением постигала науку.

Спустя семь лет, молодой специалист и молодая мама двоих девочек (к тому времени Валентина Федоровна сменила семейный статус и фамилию, которая сейчас стала практически брендом в нашем городе) начала работать в условиях военных гарнизонов группы советских войск в Германии врачом-педиатром медико-санитарной части, гарнизонной поликлиники – по месту служ-

бы мужа, выпускника военного факультета Саратовского медицинского института.

После возвращения из Германии, была работа в сельской участковой больнице Козельского района, райбольнице Соленского района Калужской области – участковым педиатром, дежурным врачом, врачом детского сада при военном госпитале Московского военного округа. А с 1984 началась работа на благо нашего города и его жителей. С 1984 по 2002 год В.Ф. Груба заведовала детским отделением Узловой больницы ст. Кизляр и уже тогда зарекомендовала себя прекрасным специалистом, сохранившим здоровье многим детям. За время ее руководства отделение было одним из лучших детских отделений Северо-Кавказской железной дороги, г. Кизляра, северного региона Дагестана. С 2002 года, в течение восьми лет, возглавляла отдел здравоохранения городской администрации, где в полной мере проявила большой практический опыт и организаторские способности в развитии, совершенствовании и укреплении диагностической и лечебно-профилактической деятельности системы городского здравоохранения.

При этом, она в течение 19 лет преподавала в Кизлярском медицинском училище, передавая свой опыт и знания молодому поколению, внесла большой вклад в подготовку сотен медицинских специалистов среднего звена, которые профессионально трудятся в десятках муниципальных республик. И все это время повышала свою квалификацию – проходила курсы в Харькове, Ростове, Астрахани.

С 2010 года и по настоящее время является врачом-экспертом Кизлярского филиала Тер-



риториального фонда обязательного медицинского страхования РД, где продолжает работать.

Знают Валентину Федоровну и как активного участника общественной и политической жизни города, где она также завоевала заслуженный авторитет среди кизлярцев. С 1994 года была депутатом городского Собрания два созыва – по мажоритарной системе, а потом еще два созыва – от партии «Единая Россия». За период депутатских полномочий являлась членом межведомственных комиссий при администрации городского округа: по делам несовершеннолетних, опеки и попечительства, безопасности дорожного движения, антинаркотической и санитарно-противоэпидемической, была председателем попечительского совета при Комплексном центре социального обслуживания населения. По партийной линии Груба заведовала и Общественной приемной местного отделения ВПП «Единая Россия», организовывала и лично участвовала в еженедельных приемах граждан депутатами по разным вопросам с целью оказания помощи. Не оставляла без внимания ни одну просьбу, защищая права граждан. И этому есть множество примеров, начиная с помощи по оформлению квот на лечение,

подтверждение инвалидности, заканчивая трудоустройством молодых специалистов.

Она постоянно участвует в проведении многих общественно-политических мероприятий, часто оказывая при этом и спонсорскую помощь. При ее непосредственном участии открыт выставочный зал «История здравоохранения города» в музее современной истории, где Валентина Федоровна ежегодно проводит чествование ветеранов здравоохранения города в День медицинского работника. Будучи и практикующим доктором, она оказывает консультативную и спонсорскую помощь детям-инвалидам, многодетным и малообеспеченным семьям. Совместно с общественной организацией «Твори Добро» и отделом опеки и попечительства ею реализован грантовый проект «Счастливое детство» для приемных родителей, планирующих принять ребенка в семью.

Труд Валентины Федоровны отмечен наградами. Она удостоена званий «Отличник здравоохранения РД» и «Заслуженный работник здравоохранения РД», имеет Почетную грамоту г. Кизляра, Почетную грамоту Народного Собрания РД, Почетную грамоту Территориального фонда обязательного медицинского страхования РД, а в 2020 году была награждена знаком отличия «За заслуги перед городом Кизляр». Не зная и десятой части ее биографии, успехов и достижений, жители города очень уважают Валентину Федоровну и нередко можно услышать, как люди советуют по каким-либо проблемам обращаться за помощью именно к ней, и она в меру своих возможностей, а то и свыше своих сил, всегда помогает. Это и есть самое важное, что отличает настоящего человека.

Есть и еще очень важное. То, что дома Валентина Федоровна – просто мама и бабушка... У которой растут в огороде лаванда и розмарин, а количество видов ирисов уже тянет на коллекцию. Дочери Светлана и Анастасия подарили ей внуков

– Артура, Кристину и Марка. Кстати, в статье 2007 года Груба сказала о мечте, что кто-то из внуков пойдет по медицинским стопам. Давайте поинтересуемся, сбылось?

- Да! Внучка Кристина – студентка педиатрического факультета Ставропольской медицинской академии.

- А какие свои детские мечты Вы смогли сделать реальностью?

- Выбрать любимую профессию, что и стало образом жизни.

- Валентина Федоровна, что или кто является самой большой гордостью в вашей жизни?

- Мои родители, которые дали мне правильный ориентир в жизни. И верю, что теперь моя внучка достойно примет эстафету детского доктора.

- Какой у Вас девиз или принцип по жизни?

- Всегда отстаивать свое мнение и дорожить доверием людей.

- Расскажите о своем идеальном дне.

- Побить с внуками и быть полезной пациентам.

- Можно ли с уверенностью сказать, что Вы – счастливый человек?

- Абсолютно!

- Что бы Вы сказали себе 17-летней?

- Иди увереннее по жизни к своей мечте, не бойся трудностей – они закаляют характер.

- И что сейчас обещаете себе – какие задачи ставите перед собой?

- Быть еще полезнее своим юным пациентам и вырастить на участке настоящую «зеленую аптеку»!

Такие люди – это богатство нашего города. От всей души поздравляем юбиляра с красивой датой, желаем крепкого здоровья, исполнения каждой намеченной цели и благодарим за сотрудничество с газетой «Кизлярская правда», которую как рассказала Валентина Федоровна, в их семье вытисывают уже 55 лет. И заметьте, мечта, озвученная на страницах газеты, сбылась. Пусть и в этот раз все написанное сбудется!

МУЗЕЙ

## Встреча корифеев здравоохранения

Традиционная встреча корифеев здравоохранения города прошла по традиции в канун Дня медицинского работника в стенах выставочного зала "История Нижне-Терского казачества". Был и еще один повод для праздника - собравшиеся поздравляли Валентину Федоровну Грубу с двойным юбилеем - 45 лет трудовой деятельности и грядущим личным юбилеем - 70 лет.

На мероприятии присутствовали ветераны и работники здравоохранения, среди которых Анатолий Алексахин – заместитель главного врача Межрайонной станции скорой помощи и Фатима Магамаева - заведующая детским инфекционным отделением, которые за период пандемии были удостоены звания «Заслуженный врач РД», Халид Магомедов – всем известный главный врач узловой больницы ст. Кизляр, терапевт, Ахмед Амирадинов – врач-нарколог, который более 20 лет возглавлял наркодиспансер, Мадина Алиева – заведующая отделением неврологии ЦГБ, Алла Павлухина - старшая медсестра неврологического отделения, Аминат Абелиева - кардиолог поликлиники, ветеран, Ирина Блинова - старшая медсестра терапевтических участков городской поликлиники, Виктория Петрова – заместитель директора КМУ по методической работе, Александра Первеева – ветеран КМУ, была заместителем директора по воспитательной работе, Шубайнат Алхулаева – неонатолог, заведующая отделением патологии новорожденных, заслуженный врач РД, которую коллеги поприветствовали стоя и аплодисментами, и многие другие.

Главный врач ЦГБ Эльдар Магомедов поблагодарил за такое мероприятие, когда все могут пообщаться, поделиться опытом, а зал здравоохранения назвал единственным в своем роде во всей республике. И рассказал, что во время пандемии Кизлярская ЦГБ стала госпиталем для жителей всего северного Дагестана, и врачи делали все возможное, чтобы бороться за каждого пациента, порой не щадя себя. В

память о медицинских работниках, жизнь которых унесла страшная болезнь Covid-19, прошла минута молчания.

В этом году участие во встрече приняли и молодые, но уже завоевавшие признание и награды, специалисты. Одна из них – Диана Гасратова, врач-бактериолог Кизлярского отделения Дагестанской противочумной станции, выпускница Кизлярского медицинского училища, награждена орденом Пирогова. Она рассказала о службе станции, где в период пандемии было проведено более 26 тысяч исследований, помимо чего проводилась и профилактическая работа, и произнесла интересное пожелание – эпидемиологического спокойствия.

- Мы любим жизнь и боремся за нее. Это счастье, когда борьба – в нашу пользу, когда больные становятся здоровыми, - сказала главная медсестра ЦГБ Людмила Овчаренко.

В честь виновников торжества прозвучало много поздравлений, а также были вручены памятные подарки. Свои поздравления дарил юные звездочки - солисты вокальной студии "Новое Поколение" Максим Савенко, Эвелина и Радмила Табунщиковы.

С большим теплом все поблагодарили В.Ф. Грубу - ведь при ее активном участии проходит каждый год это замеча-



тельное мероприятие, профсоюз медицинских работников и Анастасию Родину - депутата городского Собрания от партии "Единая Россия" - они выделили деньги на подарки, накрыли столы для чаепития.

Встреча проходила не один час, всем было приятно видеть друг друга. Это мероприятие давно стало отдушиной как для тех, кто уже на заслуженном отдыхе, так и для тех, кто в этот же день вернулся на службу и надел белый халат. Больше того, это встреча учеников и наставников, которые пожелали друг другу такой же взаимной поддержки, которая есть между ними сейчас. А двойному юбиляру – Валентине Федоровне – пожелали крепкого здоровья, одарили цветами и сделали традиционное фото на память.

## Тактико-специальные учения для медработников

На базе Кизлярской ЦГБ прошли тактико-специальные учения с вводом условного больного оспой обезьян. Участниками тренировочных учений стали представители Роспотребнадзора РД по г. Кизляру, КПЧО (противочумное отделение), медработники Кизлярской ЦГБ и специалисты МЗ РД. Всего 12 медучреждений было задействовано в данном мероприятии.

С вводом условного больного, прибывшего из Германии, имеющего признаки опасной инфекции: кожные высыпания, высокую температуру, общее недомогание, а также лиц, находившихся в контакте с ним, были отрететированы все действия медработников, начиная с первичного осмотра до госпитализации больного.

Далее показательные мероприятия были продолжены в инфекционном отделении ЦГБ. Врач-инфекционист Шарипат Ахмедова и медсестра Татьяна Миркотан продемонстрировали свои действия в случае выявления и подтверждения особо опасной инфекции.

Более 30 наблюдателей экспертной комиссии отметили слаженность и уверенность действий медиков



Кизляра на всех этапах. Была отмечена готовность, как в теоретических вопросах, так и в практических навыках специалистов городской поликлиники, инфекционного отделения ЦГБ и службы скорой помощи.

Завершая учения, заместитель главного врача Кизлярской ЦГБ по лечебной части Джамшид Годжоев поблагодарил всех задействованных лиц и участников комиссии, отметив, что это первые и довольно серьезные учения для городской больницы и нового руководства, которые в целом прошли на хорошем организационном уровне. Оперативность, профессионализм кизлярских медработников были отмечены и коллегами профильных медучреждений.

Врач-эпидемиолог Алхазур Дубаев признал, что данные учения – это возможность приобретения теоретических и практических знаний и навыков специалистами, в связи с обеспокоенностью ВОЗ распространением нового вируса - оспы обезьян.

Пресс-служба Кизлярской ЦГБ

### ИНТЕРВЬЮ

## Курить – здоровью вредить!

Курение – одна из самых значительных угроз здоровью человека. По данным Всемирной организации здравоохранения ежегодно табак приводит почти к 7 миллионам случаев смерти, из которых более 6 миллионов случаев происходит среди потребителей и бывших потребителей табака, и более 890 000 — среди некурящих людей, подвергающихся воздействию вторичного табачного дыма. Если не будут приняты срочные меры, число ежегодных случаев смерти к 2030 году может превысить 8 миллионов. Учрежден даже Всемирный день отказа от табака для привлечения общественного внимания к табачной эпидемии и ее смертельным последствиям, рискам для здоровья, которые провоцирует зависимость от никотина, и эффективных мерах политики по снижению потребления табака. Однако решение этой проблемы до сих пор не найдено.

О воздействии этой привычки на организм и необратимых последствиях табакокурения рассказал заведующий Кизлярским межрайонным наркологическим диспансером Гаджимурад Алиев.

**- Так ли страшно курение, как о нём говорят?**

- Курение табака приводит к зависимости. У курильщиков достаточно быстро формируется привыкание к никотину, содержащемуся в табачных листьях, что обуславливает сильную потребность закурить снова и снова. Когда же человек пытается бросить курить, у него или нее могут быть симптомы отмены, среди которых: раздражительность, снижение концентрации внимания, проблемы со сном, повышенный аппетит, мощная тяга к табаку.

Помимо никотина в табачном дыму обнаруживается ряд других опасных химических веществ,

таких как смолы, радиоактивный полоний, мышьяк, свинец, висмут, аммиак, органические кислоты. Случаев острого отравления этими веществами практически не наблюдается в связи с тем, что в организм они поступают медленно, дозированно, однако эти вещества приводят к постепенному ухудшению здоровья.

Многие курильщики считают, что курение сигареты с фильтром безопасно, но это не так. Если бы поглотители и фильтры обеспечивали полную защиту от вредных веществ, то они бы поглощали и сам никотин, в таком случае эффект от курения не ощущался бы. Курильщики легких сигарет также считают, что курение легких сигарет оказывает минимальное воздействие на организм. Вред, наносимый курением любых сигарет, одинаков для всех курильщиков.



Помимо самого курильщика страдают и те, кто находится вокруг – так называемые пассивные курильщики. Длительное курение приводит к заболеваниям различных органов и систем.

**- Какой ущерб здоровью в целом наносит употребление табака?**

- Курение увеличивает риск смерти от рака и других заболеваний у онкологических больных и здоровых людей, может стать причиной онкологического процесса в любом органе.

Курение наносит вред сердцу и кровообращению, увеличивает риск развития ишемической болезни сердца, инсульта, заболеваний периферических сосудов (поврежденные кровеносные сосуды) и cerebrovasкулярных заболеваний

(поврежденные артерии, которые снабжают мозг кровью).

Оксиген из дыма и никотина увеличивает нагрузку на сердце, заставляя его работать быстрее, а также увеличивает риск возникновения тромбов.

Фактически, курение удваивает риск сердечного приступа, стенокардии. Курящие люди имеют двойной риск смерти от ишемической болезни сердца, чем некурящие.

Исследования показали, что если регулярно выкуривать 10 сигарет в день, то в полтора раза чаще развивается рак почек по сравнению с некурящими. Если человек выкуривает 20 или более сигарет в день – риск увеличивается вдвое. Курение вызывает преждевременное старение кожи на 10-20 лет.

**- А если отказаться от курения?**

- Спустя год после отказа от курения риск развития сердечно-сосудистых заболеваний уменьшается вдвое, через 15 лет риск аналогичен риску того, кто никогда не курил. Отказ от курения предотвращает дальнейшее ухудшение состояния кожи, вызванное курением. В течение двух лет после прекращения курения риск развития инсульта уменьшится вдвое, и в течение пяти лет он будет таким же, как у некурящих.

**- На Ваш взгляд, в чём должна заключаться профилактика табакокурения среди населения?**

- В повышении цен на сигареты, соблюдении возрастных ограничений продажи сигарет, популяризации информации о вреде курения среди подростков, которую они получают в основном по телевидению, со стендов объявлений, во время публичных мероприятий, из сообщений в газетах, журналах, в интернете, по радио, в кинотеатрах.

Кроме того, учителя, медицинские работники, психологи школ должны прививать детям и подросткам понимание ценности здоровья и здорового образа жизни. Необходимо предотвратить начало курения и способствовать прекращению курения среди тех, кто уже курит. Ранняя профилактика достаточно эффективна, т.к. табачная зависимость еще не сформирована и отсутствуют стереотипы поведения.

В женских консультациях необходимо разъяснять, насколько вредно курение беременным, кормящим матерям. Информация может быть представлена в устной форме, а также в виде плакатов.

Как только вы прекратите курить, ваше здоровье улучшится, и ваш организм начнет восстанавливаться.

Знайте! Курение сокращает жизнь мужчины примерно на 12 лет и жизнь женщины примерно на 11 лет. Каждая сигарета, которую вы курите, вредна!

Интервью  
Ирины КЕСЬЯН

### СКОРАЯ СПЕШИТ НА ПОМОЩЬ

## Инсульт. Главное – не медлить

Инсульт – острое нарушение мозгового кровообращения (ОНМК), инфаркт мозга – это внезапно возникшее нарушение кровоснабжения участка головного мозга, повлекшее за собой снижение его функций.

Чем больше участок поражения, тем тяжелее инсульт. Некроз участка вещества головного мозга называют инфарктом. Наиболее вероятно длительная инвалидизация пациентов, перенесших ОНМК. Распространенность первичной инвалидности при инсульте в 2018 году составила 3,2% на 10 тыс. населения, из них 31 % нуждаются в постоянном уходе, 20% имеют выраженные ограничения мобильности и только 8% - возвращаются к труду. Распространенность повторных инсультов составляла в 2014 году 0,79%, из них на ишемические инсульты приходится 87,5%.

### Причины инсульта

В зависимости от причины нарушения мозгового кровообращения выделяют ишемический и геморрагический инсульты.

Ишемический инсульт происходит в результате закупорки церебральных сосудов тромбом, когда к участку головного мозга постепенно поступает все меньше крови. Геморрагический инсульт развивается в результате разрыва сосуда и кровоизлияния в ткани головного мозга, в результате чего кровоснабжение его участка резко прекращается.

Предрасположены к инсульту мужчины от 45 до 59 лет, представители обоих полов в возрасте от 70 лет и старше, люди с артериальной гипертензией; мерцательной аритмией; атеросклерозом церебральных сосудов; тромбофилией, анемией; остеопорозом с повреждением позвоночной артерии; с ожирением и сахарным диабетом, имеющим кардиологические заболевания; а также ведущим малоподвижный образ жизни и т.д.

### Признаки начинающегося инсульта

Начало геморрагического инсульта характеризуется следующими симптомами: резкая головная боль; повышение АД; рвота; головокружение; потеря сознания; слабость в конечностях; нарушения зрения; судороги.

Начало ишемического инсульта – постепенное, в течение часа появляются некоторые из вышеописанных симптомов: асимметрия лица, онемение, затрудненная речь – бессвязная, нарушено понимание, двоение в глазах, нарушения зрения, головная боль, онемение, ограничение подвижности в конечностях, чаще с одной стороны, головокружение, нарушение равновесия, пошатывание, заплетаящаяся походка, помрачение сознания, дезориентация, впоследствии может быть потеря сознания.

При появлении одного из этих симптомов необходимо до приезда скорой помощи сделать следующее: обеспечить доступ свежего воздуха, если пациент в сознании, может жевать и глотать, дать ему принять одну таблетку аспирина, повернуть голову набок, если его тошнит, расстегнуть одежду, которая препятствует кровотоку и поступлению воздуха (ремень, воротник, шарф, плотно застегнутые пуговицы). В ожидании медиков скорой медицинской помощи необходимо собрать документы (страховой медицинский полис, паспорт, СНИЛС) личные вещи. Пациент подлежит госпитализации в неврологическое отделение, где и будет осуществляться лечение инсульта. Чем быстрее пациент окажется в стационаре, тем более эффективна терапия.

### Последствия инсульта

Последствия инсульта выражаются преимущественно в двигательных и чувствительных нарушениях, фор-

мировании мышечных контрактур (выраженное постоянное ограничение движений в суставах), нарушениях речи и глотания. Также могут оставаться общие симптомы, включающие помрачение сознания, нарушения мышления, воли, эмоциональной регуляции. Могут развиваться осложнения: от эпилепсии до пролежней, энцефалопатии и тревожно-депрессивного синдрома.

### Реабилитация при инсульте

Инсульт – заболевание, при котором огромное значение имеют реабилитация и уход. Восстановление при инсульте начинают еще в реанимации, с момента стабилизации жизненно важных функций. С пациентом работает мультидисциплинарная реабилитационная команда. Реабилитационный процесс продолжается в течение всего периода госпитализации. Тех, кто может ходить самостоятельно или с поддержкой, реабилитируют в амбулаторных центрах на базе поликлиник и санаториев.

Процесс реабилитации не должен прерываться, поэтому занятия необходимо продолжать и в домашних условиях.

### Профилактика инсульта

Поддержание нормальных показателей артериального давления, прием гипотензивных препаратов по назначению врача, контроль АД. Поддержание уровня нормальной физической активности, занятия физкультурой, пешие прогулки по 30-40 минут в день. Избегание хронических и острых стрессов, соблюдение гигиены. Нормализация веса. Здоровое питание (ограничение соли). Отказ от курения и приема психоактивных веществ. Лечение заболеваний, являющихся фактором риска инсульта.

М. АБДУЛХАМИДОВ,  
врач выездной бригады Кизлярской МСМП

## Россия – страна героев

В музее им. Багратиона состоялось мероприятие «День России – страны героев» для группы летнего школьного лагеря из гимназии № 1. Ребята вместе с педагогами прибыли в назначенное время, и в 11 часов утра зал музея был полон.

Ведущий, научный сотрудник Л.Н. Серебряков, рассказал о судьбоносных моментах истории России, Дагестана, а также Кизлярского края. Особое внимание было уделено традициям воинской доблести и служения своему народу, начиная с Александра Невского до героев современности. Во все исторические моменты являлись на Руси чудо-воины, смельчаки, храбрецы, своими подвигами прославившие своё Отечество. Вся история России и Дагестана уникальна тем, что, несмотря на невзгоды и страдания, объединялись и спланивались народы, и во времена испытаний проявлялось их мужество. И сейчас потомки терских казаков и дагестанских джигитов воюют, спасают людей, освобождая Донбасс от

нацистской нечисти. И в современности, как и во времена Великой Отечественной войны, мы наблюдаем массовый героизм наших воинов.

В зале была оформлена экспозиция с фотографиями Героев России – наших земляков: дагестанцев, кизлярцев. Наглядно и живо прошёл для юнцев этот урок мужества, военно-патриотического воспитания, исторических традиций, так что уходя они говорили: «Спасибо».

Специально к этому мероприятию была подготовлена презентация с демонстрацией ярких кадров и портретов деятелей России. Её провела научный сотрудник музея Татьяна Солдатова.

С большим удовольствием весь зал встретил выступление солистов Государственного кизлярского терского ансамбля казачьей песни Вероники Чалаевой, Павла Балахонина и мужской группы. Их вокальные номера дополнили и украсили праздничное мероприятие.

**З. АЗИЗОВ,**  
научный сотрудник музея

## Там, на неведомых дорожках...

6 июня в нашей стране отмечается День русского языка, который также называют Пушкинским днем России. Этот праздник был установлен в 2011 году в целях сохранения, поддержки и развития русского языка как общенационального достояния народов Российской Федерации, средства международного общения и неотъемлемой части культурного и духовного наследия мировой цивилизации.

В этот день в зале музея им. П.И. Багратиона Кизляра прошла познавательная программа, которую подготовили и провели учащиеся гимназии № 6. Преподаватель гимназии № 6 Екатерина Саган, открывая мероприятие, поприветствовала присутствующих и пригласила всех, сидящих в зале, в путешествие по страницам произведений Александра Сергеевича Пушкина.

«Трудно представить нашу жизнь без произведений великого русского поэта. Творчество Пушкина сопровождает нас с раннего детства – в течение всей жизни. Книжки этого поэта, которые есть практически в каждой российской семье, объединяют людей всех возрастов, вероисповеданий и национальностей. А язык его произведений, в которых сочетаются нормы книжного и живого разговорного



языка, до сих пор остается основой русской литературной речи», - сказала она.

А затем на сцене зала развернулось театрализованное представление, подготовленное силами самих гимназистов. В нём ожили многие персонажи произведений поэта: обаятельная русалка и учёный кот, исполнительный старик со своим неводом и сварливая старуха у разбитого корыта, коварная царевна, желавшая быть на свете всех милее, всех румяней и белее и молодая царевна, которую оживил поцелуем царевич Елисей. Ребята читали любимые стихи, отрывки из поэм, разгадывали ребусы и загадки, участвовали в викторинах. В общем, были не просто зрителями, но и активными участниками мероприятия.

В этот день для ребят со сцены музея прозвучали собственные стихи научного сотрудника музея Льва Серебрякова, посвященные солнцу русской поэзии – А. С. Пушкину. Завершилось мероприятие возложением цветов к памятнику поэта. А фотография, сделанная на память, будет ещё долго напоминать всем гостям об интересной и познавательной встрече.

**Ирина КУПАВСКАЯ**

## Уроки истории и культуры

В выставочном зале "Казачьей культуры" прошло мероприятие в рамках проекта "Интерактивный мир Нижне-Терского казачества" под названием «Воспитание мальчика казака - будущего защитника Отечества».

На него были приглашены дети из летнего лагеря "Дружба" школы № 5. Ребята узнали о том, как много внимания уделяли воспитанию мальчиков в казачьей семье. Ведущая встречи рассказала, что к будущей военной службе сына готовили с первых дней жизни. Сразу же после крестин малышу давали шапку или пулю и смотрели, как он отреагирует. Если смело брал их в ручки и играл – значит, хороший воин будет!



Первый раз мальчик познакомился с военной наукой, хоть и в игровой форме, в год после первого причастия. Мальчик сажали на коня, и отец вёл его в обход

дома, после чего брал сына на руки, а крестный надевал на них обоих португепю. С трёх лет казаченок учился ездить верхом, а с пяти помогал отцу и братьям в поле. Когда юному казаку исполнялось семь, он переходил в мужскую половину дома. С этого момента мать не могла ни прикрикнуть, ни одёрнуть сына. Воспитание полностью переходило к мужчинам: отцу и крёстному. Обучали воинским наукам, брали с собой на сходы и на межевание границ. Большое место уделялось и наказаниям. Казаки не относились к своим сыновьям жестоко. Целью наказания было не ударить посылнее, а дать понять, что то, что говорят старшие, – ценно, и относиться к этому нужно очень серьёзно.

В шестнадцать лет юные казаки проходили первое настоящее испытание. Чаще всего это была охота на крупного хищника или кабана. А полностью взрослым казак становился после посвящения. Проходило оно чаще всего на общеказачьем воинском празднике, где юноша должен был показать всё, чему его учили ранее.

После беседы в мультимедийной игре ребята подробно изучили военный костюм терского казака, детали одежды, узнали историю их происхождения. Закончилось мероприятие экскурсией по музею.

**Е. ЕГОРОВА,**  
зав. выставочным залом музея  
«История Нижне-Терского казачества»

Кизлярский электромеханический колледж представил на суд зрителей отчетный концерт под названием «День добра». Он был посвящен 90-летию со дня рождения народной поэтессы

сы Дагестана Фазу Алиевой. Мероприятие проводилось на сцене Центра культуры и досуга Кизлярского района. В концертной программе приняло участие более 70 студентов.

## Отчётный концерт удался

Это было яркое и незабываемое событие не только для всех участников концерта, но и многочисленных гостей и приглашенных. Среди которых присутствовали и. о. заместителя начальника отдела социального развития администрации г. Кизляра Татьяна Шумченко, специалист городского Управления образования Юлия Долбня, руководитель волонтерского движения «Кизляр-280» Анна Саркисова, и.о. директора колледжа Светлана Цахаева, преподаватели, гости и приглашенные. Кроме того, в зале собралось большое количество зрителей, которые пришли поддержать юные таланты.

Концертную программу украсили ее ведущие Яна Денисенко, Амина Амираева, Эльмира Васянина, Хадижа Гаджиева.

Праздник открыли участники студенческого театра миниатюр Макка и Мадина Салгереевы, Марха Абушева, Галина Баталова, Амина Нурмагомедова, Мария Магомедова, Патимат Магомедалиева. Они показали постановку по произведениям народной поэтессы.

Вокальное искусство было представлено студентами Саидом Магомедовым, Тиграном Мартиросяном, Патимат Магомедалиевой и Андреем Коноваловым, Данилом Томас, Анжеликой Саркисовой, Камилем Касимовым, Антониной Шалашнёвой, Рабаданом Курбановым.

Запоминающимся было выступление многоголосного, многоликого хора юношей колледжа.

Особенно яркое впечатление на всех присутствующих произвел хореографический коллектив «Юные сердца». Они продемонстрировали даргинский, кумыкский, русский и армянский танцы.

В результате концерт превратился в настоящую феерию: театральные сюжеты из литературного наследия Ф. Алиевой сопровождались зрелищными визуальными эффектами, меняющиеся декорации дополняли и украшали палитру зрелищности, колоритные национальные костюмы поражали воображение. Музыка, служившая фоном, звучала в унисон с вокалом, танцы завораживали разнообразием ритма, пластики и грации. В общем, всё сценическое действо было пронизано моралью творчества замечательной дагестанской поэтессы и покорило зрителей.

Глядя на этих ребят, выдававших на сцене

настоящие шедевры в самых разных видах искусства, не верилось, что перед тобой не профессиональные актеры и не студенты вузов культуры, а будущие технологи машиностроения, металлообрабатывающего производства, будущие бухгалтеры, компьютерщики, правоохранители, геологи, контролеры банков, младшие медсестры, специалисты туристического бизнеса,



тренеры-наездники лошадей, мастера технической эксплуатации и обслуживания электрического и электротехнического оборудования, ремонтники радиоэлектронной техники. Их выступления были яркими, профессиональными и виртуозными. Зрители тепло встречали каждого участника представления. В течение всего концерта с большой сцены студенты дарили свое творчество, душевное тепло, хорошее настроение, открывали для окружающих мир искусства – волшебный и великий.

Отчетный концерт удался! Об этом можно было судить по бурным и восторженным аплодисментам зрителей, одухотворенным лицам артистов и счастливым глазам преподавателей колледжа.

Подводя итоги мероприятия, и.о. директора колледжа Светлана Цахаева выразила искренние слова благодарности заместителю директора по воспитательной работе Ирине Омаровой, мастеру по костюмам Элле Ильченко, хореографу Луизе Ризвановой и преподавателю по вокалу Оксане Ткачевой за то, что им удалось привить студентам любовь к искусству, понимание того, что, выходя к зрителям, надо отдать частичку своей души. И у ребят это получилось! Это был настоящий сюрприз, неожиданный летний подарок, который «ворвался» к зрителям концертом студентов Кизлярского электромеханического колледжа.

**Ирина КЕСЬЯН**

## Звёздный выпускной

Отделение раннего эстетического развития - самое молодое в детской школе искусств № 2. Оно открыто для тех, кто готов уже с самых ранних лет постигать тайны искусства, учиться творить, экспериментировать, делать открытия в мире звуков, красок, форм. На сцене школы состоялось праздничное мероприятие, посвященное выпуску детей этого отделения. 14 учеников получили диплом о его окончании.

В нарядно украшенном зале, который заполнили родители, педагоги и учащиеся отделения, царил добрая и праздничная атмосфера. В итоговом мероприятии, подготовленном ко Дню выпуска, ребята вместе с педагогами Юлией Крючковой, Луизой Ягубовой, Анастасией Барановой, Любовью Бойко, Еленой Блохиной подготовили и показали гостям и приглашенным праздничный концерт «Звездный выпускной». Дети танцевали, играли в оркестре на музыкальных шумовых инструментах, пели песни на русском и английском языках. Виновников торжества

также пришли поздравить ребята-дошкольники, которые остаются на отделении.

Интересным моментом мероприятия стал праздничный массовый танцевальный флешмоб. А во дворе школы каждый из выпускников нарисовал свою звезду, в результате чего получилась своеобразная



школьная аллея звезд, таких же ярких и необычных, как сами ребята.

В завершение праздника каждому ребенку были вручены грамоты за успехи в учебе и в подарок преподнесены сладости.

**К. ДАНИЕВА,**  
директор ДШИ № 2





МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

«ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКИЙ КОЛЛЕДЖ»

Город Кизляр

Лицензия серия 05Л01 № 0003197, регистрационный № 8803 от 26 декабря 2016 года  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЁМ

Лиц, окончивших 9 и 11 классы, для получения базового и повышенного уровня среднего профессионального образования и начального профессионального образования

**ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ**  
СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАНИЕ:

**15.02.08 «ТЕХНОЛОГИЯ МАШИНОСТРОЕНИЯ» (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 9 кл., на бюджетной и платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев; на базе 11 кл. на платной основе срок обучения - 2 года 10 месяцев.

**15.02.15 «ТЕХНОЛОГИЯ МЕТАЛЛООБРАБАТЫВАЮЩЕГО ПРОИЗВОДСТВА» (ТОП 50) (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник, технолог на базе 9 кл., на бюджетной и платной основе, срок обучения - 4 года 10 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения - 3 года 10 месяцев.

**13.02.11 «ТЕХНИЧЕСКАЯ ЭКСПЛУАТАЦИЯ И ОБСЛУЖИВАНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО И ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ» (по отраслям) (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 9 кл., на бюджетной и платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения - 2 года 10 месяцев.

**11.02.02 «ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ РАДИОЭЛЕКТРОННОЙ ТЕХНИКИ» (по отраслям) (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 9 кл., на бюджетной и платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 2 года 10 месяцев.

**38.02.01 «ЭКОНОМИКА И БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ» (по отраслям) (повышенный уровень) (платная основа)**

Квалификация выпускника - бухгалтер, специалист по налогообложению на базе 9 кл., на бюджетной и платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 2 года 10 месяцев.

**09.02.01 «КОМПЬЮТЕРНЫЕ СИСТЕМЫ И КОМПЛЕКСЫ» (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 9 кл., на бюджетной и платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 2 года 10 месяцев.

**40.02.02 «ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ» (платная основа)**

Квалификация выпускника - юрист на базе 9 кл., на платной основе, срок обучения 3 года 6 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 2 года 6 месяцев.

**21.02.01 «РАЗРАБОТКА И ЭКСПЛУАТАЦИЯ НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ» (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник-технолог на базе 9 кл., на бюджетной и платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 2 года 10 месяцев.

**43.02.10 «ТУРИЗМ»**

Квалификация выпускника - специалист по туризму  
Срок обучения: на базе 9 кл. - 2 года 10 месяцев.

**НАЧАЛЬНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ:**

**38.01.03 «КОНТРОЛЁР БАНКА»**

на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 10 месяцев

**34.01.01 «МЛАДШАЯ МЕДИЦИНСКАЯ СЕСТРА ПО УХОДУ ЗА БОЛЬНЫМИ»**

на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 10 месяцев

**111101.02 «ТРЕНЕР-НАЕЗДНИК ЛОШАДЕЙ»**

на базе 9 кл., на платной основе, срок обучения 2 года 5 месяцев; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 10 месяцев.

**ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ**  
СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАНИЕ:

**11.02.02 ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И РЕМОНТ РАДИОЭЛЕКТРОННОЙ ТЕХНИКИ (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев

**15.02.08 ТЕХНОЛОГИЯ МАШИНОСТРОЕНИЯ (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 9 кл., на платной основе, срок обучения 5 лет 4 месяца; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев

**09.02.01 КОМПЬЮТЕРНЫЕ СИСТЕМЫ И КОМПЛЕКСЫ (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 9 кл., на платной основе, срок обучения 5 лет 4 месяца; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения - 3 года 10 месяцев

**38.02.01 ЭКОНОМИКА И БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЁТ (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - бухгалтер, специалист по налогообложению на базе 9 кл., на платной основе, срок обучения 5 лет 4 месяца; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев

**13.02.11 ТЕХНИЧЕСКАЯ ЭКСПЛУАТАЦИЯ И ОБСЛУЖИВАНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОГО И ЭЛЕКТРОМЕХАНИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев

**40.02.02 ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Квалификация выпускника - юрист на базе 9 кл., на платной основе, срок обучения 5 лет; на базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 3 года 6 месяцев

**21.02.01 «РАЗРАБОТКА И ЭКСПЛУАТАЦИЯ НЕФТЯНЫХ И ГАЗОВЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ» (базовый уровень)**

Квалификация выпускника - техник-технолог на базе 9 кл., на платной основе, срок обучения 5 лет 4 месяца

На базе 11 кл., на платной основе, срок обучения 3 года 10 месяцев

**ПРИЁМ ДОКУМЕНТОВ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ:**

**на дневное отделение:**  
С 15 июня до 16 августа 2022 года

**на заочное отделение:**  
с 15 июня до 25 сентября 2022 года  
понедельник - пятница с 9.00 до 16.00  
суббота с 9.00 до 14.00

**Необходимые документы:**

- Заявление на имя директора по установленной форме
- Аттестат (подлинник + копия)
- Фотографии: для девочек - 3х4 см. - 6 шт.  
для мальчиков - 3х4 см. - 12 шт.; 4х6 - 4 шт., (черно-белые на матовой бумаге)
- Паспорт (копия) - 2 экз.
- Медицинская справка (форма 086-У)
- Сертификат о прививках
- Медицинский полис (копия)
- Свидетельство о рождении (копия)
- ИНН (копия)
- Пенсионное свидетельство (СНИЛС)

копия  
• Характеристика  
• Реквизиты карты МИР

**Зачисление в колледж производится по результатам конкурса документов**  
Адрес приемной комиссии: 368830, г. Кизляр, ул. Советская, 15.  
Тел. 2-48-43

Реклама

ДОШКОЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ

День здоровья в «Крепыше»

В детском саду №4 "Крепыш" забота о здоровье детей является приоритетным направлением. Ежегодно проводимые праздники здоровья, спортивные соревнования, физкультурные праздники помогают детям приобщаться к здоровому образу жизни весело, легко и радостно.

Так и в этом году, в нашем дошкольном учреждении под руководством инструктора по физической культуре Е. Кимстач прошел День здоровья, основной целью которого было привлечение родителей к воспитанию здорового образа жизни, повышение интереса их и детей к физической культуре и спорту.

День здоровья дошкольника в нашем учреждении прошел в интересной форме, с играми, эстафетами.

В этот день двери нашего детского сада открылись не только для юных воспитанников, но и для их пап, мам, бабушек и дедушек, которые должны были выполнить различные задания: бег змейкой, прыжки из обруча в обруч и т.д.

Во дворе была организована наглядная информация в виде «Острова здоровья», оформленного фотографиями, семейными стенгазетами «Папа, мама, я – спортивная семья».

Под веселую музыку инструктор по физической культуре провела флэшмоб «Зарядка чемпионов» под девизом «Здоровье в порядке, спасибо зарядке» с детьми, родителями и педагогами, где все присутствующие получили заряд бодрости и хорошего настроения.

Очень важно начинать прививать любовь к спорту с самого раннего детства. Все дети любят играть, независимо от возраста. Спортивные праздники, досуговые мероприятия для учащихся форма самовыражения, возможность проявить свои качества. Такие досуговые мероприятия помогают физическому развитию детей, но и являются действенным средством повышения эмоционального состояния.

В гости к ребятам второй младшей группы А пришел Зайка, который очень любил поспать, ничего не делать, посмотреть как можно больше мультфильмов. Но он очень сильно забо-



лел и написал письмо доктору Айболиту, который описал в письме рецепт, как вылечиться, но предупредил, чтобы его выполнить, ему нужны помощники. Ребята помогли Зайке выбрать фрукты и овощи, разложить по местам игрушки, попрыгать с ним с кочки на кочку.

В завершение мероприятия дети подарили гостю спортивный инвентарь для занятий физкультурой у себя в лесу, а Зайка

принес для ребят витаминные яблоки.

Дети средней группы с доктором Айболитом рассказали Бабе Яге, что нужно делать, чтобы быть здоровым: каждое утро должно начинаться с зарядки, нужно есть витамины, но не только из пузырька драже, а овощи и фрукты, где и содержится самое большое количество витаминов.

А для старших групп А и Б прошли веселые старты «В здоровом теле - здоровый дух». Участники лихо преодолевали препятствия, дети показали свои умения в ловкости и смекалке, получили заряд бодрости и массу положительных эмоций и удовольствия. Каждый участник одержал маленькую победу! Маленькую, но убедительную победу над самим собой!

Для родителей был проведен смотр-конкурс семейных стенгазет "Мама, папа, я - спортивная семья". Было много семей, которые приняли участие в конкурсе, они все с удовольствием включились в работу, многие принесли потрясающие работы. Мы поблагодарили всех родителей за активное участие, наградив их грамотами и спортивным инвентарем для активного отдыха.

В День здоровья в детском саду было проведено ещё много разнообразных видов физкультурно-спортивных мероприятий познавательной и игровой деятельности, направленных на формирование здорового образа жизни.

**З. ИБИНАЕВ,**  
председатель профсоюзного комитета МКДОУ  
д/с «Крепыш»

СЮН

Птицы – наши друзья, - это неоспоримый факт. Они верные помощники человека, защитники лесов, полей, садов и огородов. Каждый год они приносят нам на крыльях весну.

С целью привлечения детей к охране птиц, привития любви к живой природе, воспитания экологической культуры на станции юных натуралистов была проведена городская экологическая интеллектуальная игра «Наши пернатые друзья».

Наши пернатые друзья

В ней приняли участие две команды: из школы № 3 под названием «Фениксы» (руководитель Е. Мацкова) и школы № 5 - «Ястребы» (руководитель З. Ибрагимова). В начале состязания каждая сборная представила название команды и девиз - визитную карточку. А далее ребята участвовали в конкурсах, викторинах, выполняли познавательные задания. Присутствующие на мероприятии школьники узнали много нового и интересного: как произошли названия тех или иных птиц, в каком домике им будет уютно жить, чем кормить, какую пользу приносят пернатые.



По итогам конкурсов определился победитель. Им стала команда «Фениксы» из школы № 3. Команда «Ястребы» из пятой школы заняла почетное второе место.

Экология России начинается за школьной партой. Ведь одна из воспитательных задач современного образования – формирование экологической культуры! Птицы приносят огромную пользу и радость всем, трудно и скучно было бы жить на свете без этих созданий! Берегите птиц! Они - наши верные друзья!

**Н. АБДУЛАЕВА,**  
методист МБУ ДО «Станция юных натуралистов»







ОНФ

## Поддержим бойцов народной милиции ЛНР и вооружённых сил ДНР

Что каждый россиянин может сделать для Победы – Народный фронт презентовал портал [roboda.onf.ru](http://roboda.onf.ru), формирующий, как помочь военнотружущим ЛДНР в их борьбе за свободу Донбасса.

«Несколько дней назад мы презентовали акцию по сбору средств для помощи военным Донбасса. За это время мы получили сотни предложений поддержки, нам принесли десятки коптеров и других необходимых вещей, часть мы уже доставили на передовую. Первыми кураторами сборов стали военкоры. Призываю всех, заходите на сайт [roboda.onf.ru](http://roboda.onf.ru), выбирайте тот сбор или куратора, которые вам близки, передавайте необходимые бойцам вещи в ближайшее отделение Народного фронта, либо можете перечислить денежные средства, возможен любой способ, который вам максимально комфортен. В тот момент, когда сбор будет закрыт, куратор привезет вещи в военную часть ЛНР или ДНР, и вы увидите отчет, сможете убедиться, что все собранное и пожертвованное вами работает на передовой. Здорово, что к нам обращаются известные люди, которые тоже готовы стать кураторами сборов. Сегодня это Денис Майданов и Денис Лебедев, спасибо им за это огромное», – рассказал руководитель исполкома Народного фронта Михаил Кузнецов.

В рамках проекта Народный фронт систематизирует и масштабирует деятельность военкоров, блогеров и известных людей, собирает пожертвования граждан, закупает дефицитные товары, предоставляет складские помещения и информационную поддержку, организует логистические

цепочки, помощь в безопасности финансовых проводок. Прозрачность денежных потоков обеспечивает партнер проекта банк ПСБ.

Подробная инструкция по осуществлению платежей есть на портале [roboda.onf.ru](http://roboda.onf.ru). В региональном отделении Народного фронта в Дагестане, расположенном на пл. Ленина, 1, в Махачкале, принимают вещи, необходимые бойцам ЛДНР. Приносить следует то, что есть в списках, размещенных в соответствующем разделе портала. Более подробную консультацию можно получить по телефону 8 (800) 200-34-11.

Портал также позволяет помочь мирному населению Донбасса: людям нужны продуктовые, хозяйственно-бытовые, детские наборы, медикаменты. Можно выбрать, какую форму помощи поддержать и в какой город ее направить.

В ходе пресс-конференции акцию Народного фронта «Все для Победы» поддержали член Центрального штаба Народного фронта, депутат Госдумы, заслуженный артист России Денис Майданов, популярный военный блогер Юрий Подолька, чемпион мира по боксу Денис Лебедев, народный артист России, депутат Госдумы Дмитрий Певцов, певица и актриса Юлия Чичерина.

Пресс-служба ОНФ в РД



ПФР РАЗЪЯСНЯЕТ

## Ежемесячное пособие родителям, в одиночку воспитывающим детей

Пенсионный фонд Дагестана напоминает, что ежемесячное пособие на ребенка в возрасте от 8 до 16 лет – мера государственной поддержки родителям, которые в одиночку воспитывают детей и имеют доход, не превышающий прожиточный минимум на душу населения в регионе проживания.

Чтобы рассчитать ежемесячный доход, нужно разделить годовой доход семьи на 12 месяцев и на количество членов семьи.

### Размер и продолжительность выплаты

Размер ежемесячного пособия равен 50% прожиточного минимума для детей в регионе проживания и индексировается в начале каждого года. В Дагестане сумма его составляет 6324,5 руб.

Неполным семьям с несколькими детьми в возрасте от 8 до 16 лет пособие выплачивается на каждого ребенка.

Ежемесячное пособие назначается на один год и продлевается по заявлению.

Если заявление подано в течение 6 месяцев с момента достижения 8-летнего возраста, то пособие начисляется с 8 лет. Если позже – с даты обращения.

### Основания для назначения пособия

Пособие назначается при следующих обстоятельствах: ребенка от 8 до 16 лет воспитывает единственный родитель (т.е. второй родитель умер, пропал без вести, не

вписан в свидетельство о рождении); ребенка от 8 до 16 лет воспитывает родитель, законный представитель ребенка, в отношении которого есть судебное решение о выплате алиментов, ежемесячный доход на человека в семье не превышает регионального прожиточного минимума на душу населения; собственность семьи не превышает требования к движимому и недвижимому имуществу.

При назначении выплаты используется комплексная оценка нуждаемости. Это значит, что помимо доходов учитывается и имущество семьи.

### Как оформить выплату

Чтобы получить выплату, необходимо подать электронное заявление через портал Госуслуг либо обратиться в клиентскую службу ПФР по месту жительства.

Прием в клиентских службах ПФР проводится по предварительной записи. Записаться на прием можно на сайте ПФР. Сервис доступен для всех граждан, в том числе не зарегистрированных на портале Госуслуг. Для этого на главной странице сайта Пенсионного фонда России выберите пункт "Личный кабинет гражданина" и внизу страницы – "Запись на прием".

Пресс-служба Клиентской службы (на правах отдела) ОПФР по РД в г. Кизляре и Кизлярском районе

ПАМЯТКА БЕЗОПАСНОСТИ

## Если тонет человек

Если тонет человек сразу громко зовите на помощь: «Человек тонет!» Попросите вызвать спасателей и «Скорую помощь». Бросьте тонущему спасательный круг, длинную веревку с узлом на конце.



Если хорошо плаваете, снимите одежду и обувь и вплавь доберите до тонущего. Заговорите с ним. Если услышите адекватный ответ, смело подставляйте ему плечо в качестве опоры и помогите доплыть до берега.

Если же утопающий находится в панике, схватил вас и тащит за собой в воду, применяйте силу. Если освободиться от захвата вам не удастся, сделайте глубокий вдох и нырните под воду, увлекая за собой спасаемого. Он обязательно отпустит вас. Если утопающий находится без сознания, можно транспортировать его до берега, держа за волосы.

Если тонешь сам - не паникуй. Сними с себя лишнюю одежду, обувь, кричи, зови на помощь. Перевернись на спину, широко раскинь руки, расслабься, сделай несколько глубоких вдохов.

Прежде, чем пойти купаться, не забудьте взять с собой английскую булавку. Она поможет вам, если в воде начнутся судороги. Если же у вас свело ногу, а булавки при себе нет, ущипните несколько раз икроножную мышцу. Если это не помогает, крепко возьмитесь за большой палец ноги и резко выпрямите его. Плывайте к берегу.

Если вы захлебнулись водой - не паникуйте,

постарайтесь развернуться спиной к волне; прижмите согнутые в локтях руки к нижней части груди и сделайте несколько резких выдохов, помогая себе руками; очистите от воды нос и сделайте несколько глотательных движений; восстановив дыхание, ложитесь на живот и двигайтесь к берегу; при необходимости позовите людей на помощь.

### Правила оказания помощи при утоплении

Если человек уже погрузился в воду, не оставляйте попыток найти его на глубине, а затем вернуть к жизни. Это можно сделать, если утонувший находился в воде не более 6 минут.

Перевернуть пострадавшего лицом вниз, опустить голову ниже таза, очистить ротовую полость, резко надавить на корень языка. При появлении рвотного и кашлевого рефлексов - добиться полного удаления воды из дыхательных путей и желудка.

Если нет рвотных движений и пульса - положить на спину и приступить к реанимации (искусственное дыхание, непрямой массаж сердца). При появлении признаков жизни - перевернуть лицом вниз, удалить воду из легких и желудка. Вызвать "Скорую помощь".

**НЕЛЬЗЯ** оставлять пострадавшего без внимания (в любой момент может произойти остановка сердца), а также самостоятельно перевозить пострадавшего, если есть возможность вызвать спасательную службу.

Помните! Только неукошительное наблюдение мер безопасного поведения на воде может предупредить беду.

С. ГАЗИЕВ,  
госинспектор по маломерным судам ГУ МЧС  
России по РД,  
М. САЙПУДИНОВ,  
руководитель СИУ Центр ГИМС ГУ МЧС  
России по РД

Объявление

Военный комиссариат (городских округов город Кизляр и город Южно-Сухокумск, Кизлярского муниципального района Республики Дагестан) объявляет набор по контракту из числа граждан, прошедших военную службу по призыву и по контракту, пребывающих в запасе, в возрасте от 20 до 48 лет.

Социальный пакет военнослужащих по контракту:

- приобретение жилья;
- оказание помощи при поступлении в военные образовательные организации высшего и среднего образования;
- вещевое обеспечение;
- медицинское обеспечение;
- стабильная зарплата, ежемесячные надбавки за добросовестное исполнение обязанностей военной службы.

По всем вопросам обращаться по адресу: Республика Дагестан, город Кизляр, ул. Первомайская, д. 5.

### Войска национальной гвардии РФ продолжают ОТБОР КАНДИДАТОВ ДЛЯ ПРОХОЖДЕНИЯ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ ПО КОНТРАКТУ.

**Требования к кандидатам вы можете уточнить по тел. 8-938-777-98-59 и личном приеме по адресу: г. Кизляр, ул. Махачкалинская, 63, с 9-00 до 13-00.**

**Достойная заработная плата и пакет социальных льгот.**

## Приложение «МойГАЗ»

Для удобства абонентов поставщиком газа рекомендованы возможности безналичной оплаты за газ с помощью дистанционных сервисов. Приложение «МойГАЗ» легко скачать на смартфон или планшет. Также «Личный кабинет абонента» доступен с компьютера или ноутбука на сайте поставщика газа ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» — [www.mkala-mrg.ru](http://www.mkala-mrg.ru).

С помощью дистанционного сервиса потребители газа могут не выходя из дома получить информацию по взаиморасчетам, передать показания индивидуального прибора учета газа (при его наличии), а также произвести оплату за газ.

Для удобства регистрации в приложении предлагается подробная пошаговая инструкция:

ШАГ 1 — скачать приложение «МойГАЗ» или открыть «Личный кабинет абонента» на сайте ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала».

ШАГ 2 — регистрируемся с помощью адреса личной электронной почты и десятизначного индивидуального номера лицевого счёта, по которому вы оплачиваете газ.

ШАГ 3 — производим оплату. Для этого вводятся данные банковской карты, с которой вы планируете произвести списание денежных средств за потребленный газ.

ШАГ 4 — для подтверждения платежа вводим одноразовый пароль, который будет прислан платёжной системой на ваш номер телефона.

Многих абонентов беспокоит отсутствие бумажной квитанции при совершении электронного платежа. Поэтому добавим:

ШАГ 5 — проверка совершенного платежа и зачисления денежных средств на лицевой счёт абонента. Загляните после произведенных действий и оплаты в свой электронный почтовый ящик и проверьте получение электронного письма с приложением «информации о платеже». Кроме того, банк, через платёжную систему которого вы совершили платёж, будет хранить информацию о перечислении денежных средств.

Пресс-служба  
ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала»

Кадастровым инженером Ягубовой Натальей Дмитриевной, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность 34951, адрес электронной почты [nataliya059@mail.ru](mailto:nataliya059@mail.ru), почтовый адрес: РД, г. Кизляр, ул. Армянская дом № 6-а, контактный телефон: 8-938-796-62-00 в отношении земельного участка, расположенного по адресу: Республика Дагестан, г. Кизляр, ул. Островского № 94, кадастровый номер земельного участка 05:43:000113:9, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка. Заказчиками кадастровых работ являются: Сидорова Людмила Васильевна, прописана по адресу: РФ, Московская область, Шатурский район, П1. Черусти, ул. М.Горького № 37-а, проживает: (РД, г. Кизляр, ул. Островского № 94) и Мусаева Наида Асадуллаевна, прописана по адресу: РФ, Ханты-Мансийский А/О, Сургутский район, П1Т Федоровский, ул. Ленина дом № 14/а, кв. 288, проживает: (РД, г. Кизляр, ул. Островского № 94).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Багратіона, д. 10, 21 августа 2022 г. в 10.00 часов. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Багратіона, д. 10. Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 21 июля 2022 г. по 21 августа 2022г. Обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков, после ознакомления с проектом межевого плана, принимаются с 21 июля 2022г. по 21 августа 2022 г. по адресу: РД, г. Кизляр, ул. Багратіона, д. 10.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

ОБЪЯВЛЕНИЯ

**ПРОДАЁТСЯ 2-КОМНАТНАЯ КВАРТИРА** с мебелью, 3/5, площадью 45м², в районе ДК КЭМЗа, по адресу: ул. Свердлова, 32.

Евроремонт, комнаты изолированные, встроенная кухня, проводка новая. Цена 3,5 млн.  
Тел. 8-988-216-70-68.

**ПРОДАЁТСЯ ДОМ** со всеми удобствами в районе центрального рынка, по ул. Набережной, 69, площадью 86 кв.м. Тел. 8-928-831-13-66.

**Утерянный аттестат** о среднем (полном) общем образовании № 05АА 0048239, выданный МОУ «Крайновская СОШ» Кизлярского района РД в 2008 году на имя Никелмагомедовой Анжели Никелмагомедовны, считать недействительным.







ГОРОСКОП с 25 по 31 июля

ОВЕН

(21 марта – 20 апреля)

Возможна случайная встреча с человеком, с которым у вас в прошлом были романтические отношения...

ТЕЛЕЦ

(21 апреля – 21 мая)

У вас будет достаточно сил и материальных ресурсов, чтобы заняться решением хозяйственно-бытовых проблем в доме...

БЛИЗНЕЦЫ

(22 мая – 21 июня)

В поле вашего зрения часто будут появляться бывшие знакомые. Возможно, от них поступит какая-то важная информация...

РАК

(22 июня – 22 июля)

Больше времени проводите в уединении, это поможет вам восстановить душевные и физические силы...

ЛЕВ

(23 июля – 22 августа)

Период переоценки своих взглядов на жизненные приоритеты. Самостоятельно разобраться будет сложно, поэтому доброжелательное дружеское общение крайне необходимо...

ДЕВА

(23 августа – 22 сентября)

Вы сможете достигнуть поставленной цели, пользуясь методами тайной дипломатии. Это хорошее время для наведения справок об интересующих вас людях...

ВЕСЫ

(23 сентября – 22 октября)

Чаще прислушивайтесь к мнению других людей. Личные мнения и инициативы пока лучше придержать...

СКОРПИОН

(23 октября – 22 ноября)

Вам удастся избавиться от вредных привычек. Хорошее время для решительных действий в любом деле, в первую очередь, в карьере...

СТРЕЛЕЦ

(23 ноября – 21 декабря)

Значительно улучшатся супружеские отношения. Одинокие могут встретить свою вторую половинку...

КОЗЕРОГ

(22 декабря – 20 января)

Появится шанс значительно улучшить свое здоровье. Ваш организм сможет восстановиться после перенесенных стрессов, травм, болезней...

ВОДОЛЕЙ

(21 января – 19 февраля)

Вам могут сделать неожиданный подарок, удивить приятным сюрпризом. Не бойтесь обсуждать волнующие вас темы с любимым человеком...

РЫБЫ

(20 февраля – 20 марта)

Семья приобретает особую значимость. Сконцентрируйтесь на решении хозяйственных вопросов. Все домашние дела будут получаться на удивление легко и быстро...

Избавляемся от мошки в цветочных горшках

Каждый любитель цветов постоянно переживает за состояние своих любимых растений. Но иногда цветы чахнут и вянут. Очень часто в вазоне заводятся мошки, которых нельзя увидеть невооруженным глазом.

Прежде всего, необходимо разобраться из-за чего они появляются. Это может быть: слишком частый полив, неправильно подобранные удобрения, плохая жидкость для полива.

Как только вы обнаружите, из-за чего именно появляются мошки, можно приступать к этапу избавления от них. Для этого достаточно воткнуть в вазон несколько спичек головками в почву.

При этом они должны находиться на некотором расстоянии друг от друга. После этого необходимо совершать стандартные процедуры ухода за растением и полива. Через 7 дней спички вынимают из грунта и внимательно осматривают их головки.

Если они полностью растворились, в таком случае нужно вставить в землю другие спички. Если повторять эту процедуру неоднократно, мошка полностью исчезает, поскольку она погибает от серы.

ГОТОВИМ ВКУСНО

Салат с жареной говядиной

Продукты: говядина (мякоть) - 300 г, перец сладкий красный - 80 г, огурец свежий - 80 г, лук репчатый - 70 г, чеснок - 1 зубчик, сок лимона - 0,5 ст.л., масло растительное - 40 г, соль, перец чёрный молотый - по вкусу.



Говядину вымыть, обсушить салфетками и нарезать тонкими полосками. Налить половину порции масла на сковороду и разогреть на среднем огне. В разогретое масло выложить говядину. Обжарить мясо на среднем огне до румяной корочки, в течение 7-8 минут.

Красный сладкий перец очистить от семян и нарезать соломкой. Огурцы нарезать таким же образом - соломкой. Полить огурцы лимонным соком. В салатник сложить нарезанный перец и огурцы. Лук очистить и нарезать полукольцами. Чеснок очистить и порубить мелкими кусочками.

Добавить в салат остывшее мясо. Салат с жареной говядиной, огурцом и сладким перцем полить оставшимся маслом. Слегка посолить. Перемешать.

Запеканка из кабачков

Продукты: кабачки - 2 шт. (всего 600 г), помидор - 1 крупный, сыр - 100 г, мука - 120-150 г (4-5 ст.л. с горкой), яйца - 2 шт., зелень, соль, перец чёрный молотый - по вкусу, чеснок - 1 зубок.



Кабачки вымойте, натрите на крупной терке. Посыпьте примерно 1/2 ч.л. соли, оставьте на 5 минут. Затем хорошо отожмите кабачки от жидкости. Сыр натрите на терке. Помидор нарежьте кольцами.

В миске смешайте кабачки, яйца, зелень измельченную, муку (примерно 1 стакан), соль, перец и чеснок, продавленный через пресс. Хорошо перемешайте.

Вылейте кабачковое тесто в смазанную маслом форму. Для этого количества кабачков форма должна быть диаметром 16-17 см, чтобы в высоту запеканка была около 5 см, не выше, иначе не пропечется. Сверху выложите кольца помидоров.

Запекайте в духовке, разогретой до 180 градусов, примерно 1 час. Если верх запеканки начнет подгорать, то накройте ее фольгой и продолжайте запекать до окончания указанного времени. Потом посыпьте кабачковую запеканку с помидорами тертым сыром и снова поместите в духовку на 5 минут, не накрывая фольгой.

СКАНВОРД

Word search grid with words like БИСТРО, ЖЕРТВА ГЕРАСИМА, ДУРЕМАР НАШЕГО КИНО, КОМИК ХИЛЛ, ИГРА В "ДОГОНИ МЕНЯ", ГУЛЯЛ ПО КНИЖКЕ "СКАЗКИ", ФИШКА ДЛЯ ЛОТА, МЕЧТАТЕЛЬ У ГОГОЛЯ, ДВЕРНАЯ КОНЕЧНОСТЬ, АКТРИСА РУМЯНОВА, РОДИНА ДОН КИХОТА, ПИЦЦА С ЖЕНСКИМ ИМЕНЕМ, КОММУНАЛКА БОГОВ, ПРАПОРЩИК ПО ФЛОТСКИ, БОЕВОЙ ПОРЯДОК, СТРОЙ, КАПУСТНЫЙ ПАЛАЧ, СТОЯЧИЕ ГУСЛИ, БЕДУИН, ИЗЛОМ ЛИСТА, БУМАГА ВКУПЕ С ПРАВАМИ, ВРЕМЯ ДЛЯ УБИВАНИЯ, АЗИАТ С ЖАДНЫМИ ГЛАЗАМИ, РАСЩЕПЛЕНИЕ, ПРОВИНЦИАЛЬНЫЙ..., КУПАЛА, БИБЛЕЙСКИЙ БАРАШЕК, ПРЕМУДРАЯ, ЗАЛИВНОЕ ДЛЯ КРЫШИ, БАЙКА ПРО СУМЕРКИ

Факты

О сливах

Категорически не следует высаживать помидоры или картошку рядом со сливами, так как эти растения притягивают грибок, смертельно опасный для сливовых деревьев.

Слива не бывает дикой. Она впервые появилась около 2000 лет назад из-за скрещивания терна и алычи.

Сливы могут понижать повышенную температуру тела при жаре так же, как и малина.

Слиловые деревья — отличные медоносы. С одного гектара этой культуры пчёлы могут собрать до 10 килограммов мёда.

Всего в мире сейчас культивируется более 250 различных сортов слив.

ОТВЕТЫ

на предыдущий СКАНВОРД

Answers grid for the crossword puzzle

«Умный человек не тот, кто много знает, а тот, кто знает самого себя».

Иоганн Вольфганг фон Гёте, немецкий поэт, государственный деятель, мыслитель и естествоиспытатель. (1749-1832 гг.)

УЧРЕДИТЕЛЬ:

АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДСКОГО ОКРУГА «ГОРОД КИЗЛЯР»

Гл. редактор О.А. ЖУРОВА

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан 30 января 2015 г. Регистрационный номер ПИ № ТУ05-00299

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Адрес редакции и издателя: 368830, г. Кизляр, ул. Ленина, 10. Адрес электронной почты: KIZLYARKA@mail.ru. Телефоны редакции: Директор, гл. редактор 2-14-41 (тел./факс) Бухгалтерия 2-02-69. Зам. директора ответсекстарь 2-36-80. Секретарь 2-09-33. Компьютерная вёрстка 2-10-50.

Газета выходит 52 раза в год, 1 раз в неделю. Цена - 10 рублей. Реклама и объявления публикуются по договорным ценам. Газета набрана и сверстана на компьютерной базе МБУ «Кизлярский информационный центр» Газета отпечатана в ООО «Издательство «Лотос» 367018, РД, г. Махачкала, пр-кт Петра I, 61 Заказ № Газета формата А3. По вопросам качества печати обращаться в ООО «Издательство «Лотос» г. Махачкала. Подписной индекс 51334. Тираж 1550 экз. Срок подписания в печать: 17:00 Подписано - 17:00